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N°1-1
Parámetros

Símbolo
Unidad

Corriente de linea
I

A
80 ± 0,5

70 ± 0,5
60 ± 0,5

50 ± 0,5
40 ± 0,5

25 ± 0,5

Duty Cycle
DC

%
0

0
0

0
0

0
85

70
60

50
85

70
60

50

Consumo másico de gas natural
ṁgas

kg/h
0

0
0

0
0

06,99 ± 0,20
6,18 ± 0,20

4,73 ± 0,20
4,07 ± 0,20

7,05 ± 0,20
6,15 ± 0,20

4,91 ± 0,20
4,06 ± 0,20

Temperatura de ingreso de gas natural
T°adm, gas

°C
22,8 ± 0,1

22,8 ± 0,1
22,8 ± 0,1

22,8 ± 0,1
22,8 ± 0,1

22,8 ± 0,1
22,1 ± 0,1

22,5 ± 0,1
22,5 ± 0,1

22,5 ± 0,1
22,3 ± 0,1

22,6 ± 0,1
22,5 ± 0,1

22,4 ± 0,1

Presión de admisión de gas natural
Padm,gas

kpa
300 ± 0,04

300 ± 0,04
300 ± 0,04

300 ± 0,04
300 ± 0,02

300 ± 0,02
45,60 ± 0,04

139,17 ± 0,04
208,7 ± 0,04

231,32 ± 0,04
46,63 ± 0,04

141,66 ± 0,04
203,44 ± 0,04

233,9 ± 0,04

M
asa inicial de diesel

mo, diesel
kg

0,44 ± 0,01
1825 ± 0,01

2,38 ± 0,01
2,86 ± 0,01

4535 ± 0,01
3,68 ± 0,01

1175 ± 0,01
1245 ± 0,01

1,33 ± 0,01
1455 ± 0,01

2,04 ± 0,01
2065 ± 0,01

2135 ± 0,01
2,23 ± 0,01

M
asa final de diesel

mf,diesel
kg

0,61 ± 0,01
1,97 ± 0,01

2,51 ± 0,01
2,98 ± 0,01

4,62 ± 0,01
3755 ± 0,01

1195 ± 0,01
1275 ± 0,01

1385 ± 0,01
1505 ± 0,01

2065 ± 0,01
2095 ± 0,01

2,17 ± 0,01
2,28 ± 0,01

Tiempo de consumo de diesel
tcons, diesels

63.55 ± 0,5
62.99 ± 0,5

63.21 ± 0,5
66.94 ± 0,5

51.51 ± 0,5
57.56 ± 0,5

53.81 ± 0,5
57.82 ± 0,5

58.42 ± 0,5
63.97 ± 0,5

63.3 ± 0,5
75.34 ± 0,5

59.26 ± 0,5
55.3 ± 0,5

Temperatura de aire de admisión
T°adm, air

°C
22,6 ± 0,1

22,4 ± 0,1
22,4 ± 0,1

23 ± 0,1
21,9 ± 0,1

21,5 ± 0,1
22,4 ± 0,1

21,1 ± 0,1
21,7 ± 0,1

21,5 ± 0,1
22,5 ± 0,1

22,4 ± 0,1
22,2 ± 0,1

21,3 ± 0,1

Presión de aire en la admisión
Padm,air

kpa
-2,87 ± 0,01

-2,84 ± 0,01
-2,96 ± 0,01

-3,5 ± 0,01
-3,15 ± 0,01

-3,09 ± 0,01
-3,2 ± 0,01

-3,08 ± 0,01
-3,02 ± 0,01

-2,98 ± 0,01
-3,28 ± 0,01

-3,23 ± 0,01
-3,1 ± 0,01

-3,05 ± 0,01

Temepratura gases de escape
T°g

°C
516,8 ± 0,3

432,2 ± 0,3
371,5 ± 0,3

323,6 ± 0,3
267,7 ± 0,3

231 ± 0,3
432,7 ± 0,3

420,1 ± 0,3
422,5 ± 0,3

424,1 ± 0,3
411 ± 0,3

386,5 ± 0,3
375,5 ± 0,3

373,6 ± 0,3

M
onóxido de Carbono

CO ppm
ppm

825 ± 1,0
528 ± 1,0

498 ± 1,0
659 ± 1,0

356 ± 1,0
233 ± 1,0

990 ± 1,0
1068 ± 1,0

805 ± 1,0
1008 ± 1,0

901 ± 1,0
1258 ± 1,0

1578 ± 1,0
1498 ± 1,0

Oxidos de nitrógeno
Nox

ppm
2861 ± 1,0

2631 ± 1,0
2400 ± 1,0

1844 ± 1,0
1310 ± 1,0

942 ± 1,0
1300 ± 1,0

1496 ± 1,0
2335 ± 1,0

2203 ± 1,0
911 ± 1,0

880 ± 1,0
1327 ± 1,0

1870 ± 1,0

Hidrocarburos no quemados
HC

ppm
0

0
0

0
0

0940 ± 1,0
320 ± 1,0

159 ± 1,0
71 ± 1,0

5730 ± 1,0
3040 ± 1,0

1250 ± 1,0
680 ± 1,0

Presión Diferencial del Aire en la Placa
Orificio
ΔPaire

pa
217 ± 0,4

215 ± 0,4
211 ± 0,4

206 ± 0,4
206 ± 0,4

197 ± 0,4
220 ± 0,4

216 ± 0,4
210 ± 0,4

206 ± 0,4
212 ± 0,4

203 ± 0,4
203 ± 0,4

217 ± 0,4

Humedad Relativa
φ

%
77 ± 0,5

80 ± 0,5
81 ± 0,5

82 ± 0,5
82 ± 0,5

79 ± 0,5
79 ± 0,5

78 ± 0,5
78 ± 0,5

78 ± 0,5
80 ± 0,5

80 ± 0,5
80 ± 0,5

81 ± 0,5

Temperatura Ambiente
T°amb

°C
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5

Presión Atmosférica
Patm

kPa
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01

Relación de sustitución
RS

%
0

0
0

0
0

086,11 ± 0,04
80,60 ± 0,04

64,81 ± 0,04
70,78 ± 0,04

82,84 ± 0,04
82,70 ± 0,04

74,34 ± 0,04
60,72 ± 0,04

Densidad del aire
ρ aire

kg/m3
1188 ± 0,002

1187 ± 0,002
1187 ± 0,002

1187 ± 0,002
1187 ± 0,002

1187 ± 0,002
1187 ± 0,002

1187 ± 0,002
1187 ± 0,002

1187 ± 0,002
1187 ± 0,002

1187 ± 0,004
1187 ± 0,004

1187 ± 0,004

Velocidad del aire 
V aire

m/s
11,46 ± 0,03

11,41± 0,03
11,31± 0,03

11,17± 0,03
11,17± 0,03

10,92± 0,03
11,54± 0,03

11,44± 0,03
11,28± 0,03

11,17± 0,03
11,33± 0,03

11,09± 0,03
11,09± 0,05

11,46± 0,05

Consumo de aire humedo
ṁ aire hum

kg/h
205,2 ± 0,1

204,3 ± 0,1
202,3 ± 0,1

199,9 ± 0,1
199,9 ± 0,1

195,5 ± 0,1
206,6 ± 0,1

204,8 ± 0,1
201,9 ± 0,1

200,0 ± 0,1
202,8 ± 0,1

198,5 ± 0,1
198,5 ± 0,1

205,2 ± 0,1

Consumo de aire seco
ṁ aire seco

kg/h
202,8 ± 0,1

201,7 ± 0,1
199,8 ± 0,1

197,4 ± 0,1
197,4 ± 0,1

193,1 ± 0,1
204,1 ± 0,1

202,3 ± 0,1
199,5 ± 0,1

197,6 ± 0,1
200,3 ± 0,1

196,0 ± 0,1
196,0 ± 0,1

202,6 ± 0,1

Potencia electrica
Pe

kW
30,48 ± 0,14

26,67 ± 0,14
22,86 ± 0,14

19,05 ± 0,14
15,24 ± 0,14

9526 ± 0,14
30,48 ± 0,14

30,48 ± 0,14
30,48 ± 0,14

30,48 ± 0,14
26,67 ± 0,16

26,67 ± 0,16
26,67 ± 0,16

26,67 ± 0,16

Consumo específico aparente de combustiblecec 
g/kW

.h
315,9 ± 12,1

310,6 ± 12,1
323,8 ± 12,1

338,7 ± 12,1
389,7 ± 12,1

492,4 ± 12,1
336,9 ± 12,1

320,3 ± 12,1
309,4 ± 14,3

262,9 ± 14,3
391,0 ± 14,3

348,3 ± 14,3
314,9 ± 14,3

316,5 ± 14,3

Rendimiento efectivo eléctrico
ɳe

27,13 ± 0,31
27,58 ± 0,42

26,46 ± 0,16
25,30 ± 0,15

21,99 ± 0,76
17,40 ± 0,19

25,44 ± 0,33
26,75 ± 0,21

27,69 ± 0,35
32,60 ± 0,41

21,91 ± 0,51
24,60 ± 0,31

27,21 ± 0,42
27,07 ± 0,16

Emisiones específicas de óxidos de nitrogenoosNOx 
g/kW

.h
0,017 ± 0,001

0,018 ± 0,001
0,019 ± 0,001

0,018 ± 0,001
0,016 ± 0,001

0,018 ± 0,001
0,007 ± 0,001

0,008 ± 0,001
0,013 ± 0,001

0,012 ± 0,003
0,005 ± 0,003

0,005 ± 0,003
0,008 ± 0,003

0,012 ± 0,003

Emisiones específicas de óxido de carbono
sCO

g/kW
.h

0,008 ± 0,001
0,006 ± 0,001

0,006 ± 0,001
0,010 ± 0,001

0,007 ± 0,001
0,007 ± 0,001

0,009 ± 0,001
0,010 ± 0,001

0,007 ± 0,001
0,009 ± 0,003

0,009 ± 0,003
0,013 ± 0,003

0,017 ± 0,003
0,016 ± 0,003

Emisiones específicas de hidrocarburo no quemado
sHC

g/kW
.h

0
0

0
0

0
00,002 ± 0,001

0,000 ± 0,001
0,000 ± 0,001

0,000 ± 0,003
0,018 ± 0,003

0,009 ± 0,003
0,004 ± 0,003

0,002 ± 0,003

70 ± 0,5

M
odo Diesel

M
odo Diesel/Gas

M
odo Diesel/Gas

80 ± 0,5

Parámetros medidosParámetros calculados
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N°1-2
Parámetros

Símbolo
Unidad

Corriente de linea
I

A

Duty Cycle
DC

%
85

70
60

50
85

70
60

50
85

70
60

50
85

70
60

50

Consumo másico de gas natural
ṁgas

kg/h
7,07 ± 0,20

6,12 ± 0,20
5,03 ± 0,20

4,06 ± 0,20
7,04 ± 0,20

6,05 ± 0,20
5,12 ± 0,20

4,19 ± 0,20
7,01 ± 0,20

6,12 ± 0,20
4,95 ± 0,20

4,1 ± 0,20
7,01 ± 0,20

6,14 ± 0,20
4,98 ± 0,20

4,05 ± 0,20

Temperatura de ingreso de gas natural
T°adm, gas

°C
22,2 ± 0,1

22,3 ± 0,1
22,3 ± 0,1

22,1 ± 0,1
22 ± 0,1

22,2 ± 0,1
22 ± 0,1

21,9 ± 0,1
22,2 ± 0,1

22,7 ± 0,1
22,7 ± 0,1

22,6 ± 0,1
22,5 ± 0,1

22,8 ± 0,1
22,7 ± 0,1

22,6 ± 0,1

Presión de admisión de gas natural
Padm,gas

kpa
46,63 ± 0,04

145,2 ± 0,04
198,8 ± 0,02

233,01 ± 0,02
49,3 ± 0,04

141,3 ± 0,04
194,4 ± 0,02

229,3 ± 0,02
45,05 ± 0,02

137,9 ± 0,02
200,6 ± 0,02

231 ± 0,04
44,8 ± 0,02

137,5 ± 0,02
197,6 ± 0,02

231,6 ± 0,02

M
asa inicial de diesel

mo, diesel
kg

2535 ± 0,01
2,57 ± 0,01

2,62 ± 0,01
2715 ± 0,01

2995 ± 0,01
3045 ± 0,01

3,09 ± 0,01
3,16 ± 0,01

4,64 ± 0,01
4,67 ± 0,01

4,71 ± 0,01
4745 ± 0,01

3795 ± 0,01
3815 ± 0,01

3,85 ± 0,01
3895 ± 0,01

M
asa final de diesel

mf,diesel
kg

2555 ± 0,01
2595 ± 0,01

2655 ± 0,01
2765 ± 0,01

3,02 ± 0,01
3,06 ± 0,01

3,12 ± 0,01
3,2 ± 0,01

4655 ± 0,01
4685 ± 0,01

4725 ± 0,01
4775 ± 0,01

3815 ± 0,01
3,83 ± 0,01

3875 ± 0,01
3925 ± 0,01

Tiempo de consumo de diesel
tcons, diesels

71.32 ± 0,5
72 ± 0,5

74.74 ± 0,5
55.4 ± 0,5

95.84 ± 0,5
76.38 ± 0,5

75.89 ± 0,5
64.91 ± 0,5

111.42 ± 0,5
65.4 ± 0,5

63.33 ± 0,5
60.08 ± 0,5

105.11 ± 0,5
81.04 ± 0,5

57.89 ± 0,5
82.99 ± 0,5

Temperatura de aire de admisión
T°adm, air

°C
22,5 ± 0,1

23,6 ± 0,1
22,3 ± 0,1

22,9 ± 0,1
22 ± 0,1

22,6 ± 0,1
22,8 ± 0,1

23,1 ± 0,1
21 ± 0,1

22,4 ± 0,1
22,3 ± 0,1

23,5 ± 0,1
22,3 ± 0,1

20,9 ± 0,1
22 ± 0,1

21,1 ± 0,1

Presión de aire en la admisión
Padm,air

kpa
-3,39 ± 0,01

-3,33 ± 0,01
-3,24 ± 0,01

-3,18 ± 0,01
-3,45 ± 0,01

-3,46 ± 0,01
-3,35 ± 0,01

-3,24 ± 0,01
-3,47 ± 0,01

-3,39 ± 0,01
-3,36 ± 0,01

-3,25 ± 0,01
-3,56 ± 0,01

-3,53 ± 0,01
-3,44 ± 0,01

-3,34 ± 0,01

Temepratura gases de escape
T°g

°C
371,7 ± 0,3

351,9 ± 0,3
336,9 ± 0,3

333,4 ± 0,3
336,5 ± 0,3

320,6 ± 0,3
307,8 ± 0,3

302,3 ± 0,3
302,2 ± 0,3

294,9 ± 0,3
280,9 ± 0,3

274 ± 0,3
263,7 ± 0,3

256,1 ± 0,3
244 ± 0,3

231,8 ± 0,3

M
onóxido de Carbono

CO ppm
ppm

410 ± 1,0
1284 ± 1,0

1628 ± 1,0
1436 ± 1,0

693 ± 1,0
566 ± 1,0

1387 ± 1,0
1729 ± 1,0

824 ± 1,0
992 ± 1,0

1983 ± 1,0
2147 ± 1,0

775 ± 1,0
1208 ± 1,0

1875 ± 1,0
2704 ± 1,0

Oxidos de nitrógeno
Nox

ppm
724 ± 1,0

655 ± 1,0
723 ± 1,0

1138 ± 1,0
548 ± 1,0

357 ± 1,0
425 ± 1,0

609 ± 1,0
302 ± 1,0

382 ± 1,0
287 ± 1,0

314 ± 1,0
206 ± 1,0

173 ± 1,0
209 ± 1,0

227 ± 1,0

Hidrocarburos no quemados
HC

ppm
8780 ± 1,0

7170 ± 1,0
3230 ± 1,0

2020 ± 1,0
13490 ± 1,0

3780 ± 1,0
6610 ± 1,0

3320 ± 1,0
18740 ± 1,0

14130 ± 1,0
7140 ± 1,0

3480 ± 1,0
23830 ± 1,0

11930 ± 1,0
11520 ± 1,0

8320 ± 1,0

Presión Diferencial del Aire en la Placa
Orificio
ΔPaire

pa
207 ± 0,4

207 ± 0,4
210 ± 0,4

210 ± 0,4
202 ± 0,4

197 ± 0,4
198 ± 0,4

200 ± 0,4
190 ± 0,4

190 ± 0,4
190 ± 0,4

204 ± 0,4
191 ± 0,4

185 ± 0,4
185 ± 0,4

185 ± 0,4

Humedad Relativa
φ

%
80 ± 0,5

80 ± 0,5
80 ± 0,5

81 ± 0,5
82 ± 0,5

82 ± 0,5
82 ± 0,5

81 ± 0,5
82 ± 0,5

82 ± 0,5
83 ± 0,5

84 ± 0,5
80 ± 0,5

79 ± 0,5
81 ± 0,5

81 ± 0,5

Temperatura Ambiente
T°amb

°C
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

22 ± 0,5
22 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5
21 ± 0,5

21 ± 0,5

Presión Atmosférica
Patm

kPa
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01
101,02 ± 0,01

101,02 ± 0,01

Relación de sustitución
RS

%
86,36 ± 0,04

83,12 ± 0,04
77,23 ± 0,03

56,12 ± 0,03
85,45 ± 0,03

89,04 ± 0,03
77,95 ± 0,03

65,62 ± 0,03
91,84 ± 0,03

86,10 ± 0,03
85,65 ± 0,03

69,74 ± 0,03
85,39 ± 0,03

85,79 ± 0,03
66,86 ± 0,03

72,26 ± 0,03

Densidad del aire
ρ aire

kg/m3
1187 ± 0,004

1187 ± 0,004
1187 ± 0,004

1183 ± 0,004
1182 ± 0,004

1187 ± 0,004
1187 ± 0,004

1187 ± 0,006
1187 ± 0,006

1187 ± 0,006
1187 ± 0,006

1187 ± 0,006
1187 ± 0,006

1187 ± 0,006
1187 ± 0,006

1187 ± 0,006

Velocidad del aire 
V aire

m/s
11,20± 0,05

11,20± 0,05
11,28± 0,05

11,30± 0,05
11,08± 0,05

10,92± 0,05
10,95± 0,05

11,01± 0,05
10,73± 0,05

10,73± 0,05
10,73± 0,05

11,12± 0,05
10,76± 0,05

10,58± 0,05
10,59± 0,05

10,59± 0,05

Consumo de aire humedo
ṁ aire hum

kg/h
200,4 ± 0,1

200,4 ± 0,1
201,9 ± 0,1

201,5 ± 0,1
197,6 ± 0,1

195,5 ± 0,1
196,0 ± 0,1

197,0 ± 0,1
192,0 ± 0,1

192,0 ± 0,1
192,0 ± 0,1

198,9 ± 0,1
192,5 ± 0,1

189,5 ± 0,1
189,5 ± 0,1

189,5 ± 0,1

Consumo de aire seco
ṁ aire seco

kg/h
197,9 ± 0,1

197,9 ± 0,1
199,4 ± 0,1

198,8 ± 0,1
194,9 ± 0,1

193,0 ± 0,1
193,5 ± 0,1

194,5 ± 0,1
189,6 ± 0,1

189,6 ± 0,1
189,5 ± 0,1

196,3 ± 0,1
190,1 ± 0,1

187,2 ± 0,1
187,1 ± 0,1

187,1 ± 0,1

Potencia electrica
Pe

kW
22,86 ± 0,16

22,86 ± 0,16
22,86 ± 0,16

22,86 ± 0,16
19,05 ± 0,16

19,05 ± 0,16
19,05 ± 0,16

19,05 ± 0,16
15,24 ± 0,16

15,24 ± 0,16
15,24 ± 0,16

15,24 ± 0,16
9526 ± 0,16

9526 ± 0,16
9526 ± 0,16

9526 ± 0,16

Consumo específico aparente de combustiblecec 
g/kW

.h
439,3 ± 14,3

396,7 ± 14,3
354,8 ± 14,3

369,0 ± 15,2
521,4 ± 15,2

442,8 ± 15,2
418,1 ± 15,2

397,4 ± 15,2
619,5 ± 15,2

567,2 ± 15,2
470,9 ± 15,2

461,6 ± 15,2
1012, ± 15,2

893,5 ± 15,2
831,2 ± 15,2

679,8 ± 15,2

Rendimiento efectivo eléctrico
ɳe

19,51 ± 0,15
21,60 ± 0,76

24,15 ± 0,19
23,22 ± 0,33

16,43 ± 0,21
19,35 ± 0,35

20,50 ± 0,41
21,56 ± 0,51

13,83 ± 0,31
15,10 ± 0,42

18,20 ± 0,16
18,56 ± 0,15

8467 ± 0,76
9592 ± 0,19

10,31 ± 0,33
12,60 ± 0,21

Emisiones específicas de óxidos de nitrogenoosNOx 
g/kW

.h
0,005 ± 0,003

0,005 ± 0,003
0,005 ± 0,003

0,008 ± 0,003
0,004 ± 0,003

0,003 ± 0,003
0,003 ± 0,004

0,005 ± 0,004
0,003 ± 0,004

0,004 ± 0,004
0,003 ± 0,004

0,003 ± 0,004
0,003 ± 0,004

0,002 ± 0,004
0,003 ± 0,004

0,004 ± 0,004

Emisiones específicas de óxido de carbono
sCO

g/kW
.h

0,005 ± 0,003
0,016 ± 0,003

0,020 ± 0,003
0,018 ± 0,003

0,010 ± 0,003
0,008 ± 0,003

0,020 ± 0,004
0,026 ± 0,004

0,014 ± 0,004
0,017 ± 0,004

0,036 ± 0,004
0,041 ± 0,004

0,022 ± 0,004
0,034 ± 0,004

0,054 ± 0,004
0,079 ± 0,004

Emisiones específicas de hidrocarburo no quemado
sHC

g/kW
.h

0,032 ± 0,003
0,027 ± 0,003

0,012 ± 0,003
0,007 ± 0,003

0,059 ± 0,003
0,016 ± 0,003

0,029 ± 0,004
0,015 ± 0,004

0,100 ± 0,004
0,076 ± 0,004

0,039 ± 0,004
0,020 ± 0,004

0,204 ± 0,004
0,102 ± 0,004

0,100 ± 0,004
0,073 ± 0,004

60 ± 0,5
50 ± 0,5

40 ± 0,5
25 ± 0,5

M
odo Diesel/Gas

M
odo Diesel/Gas

Parámetros medidosParámetros calculados

M
odo Diesel/Gas

M
odo Diesel/Gas
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ANEXO 2 Diseño del Banco Resistivo 

 

El diseño del banco resistivo se basó en los modelos encontrados en la referencia [22], para 

nuestra caso se utiliza el siguiente modelo: 

El banco resistivo consta de 6 placas separadas por arcos de circunferencia que serán 

sumergidas en un recipiente con salmuera, para determinar las dimensiones de dichas 

placas se calcula la resistencia del bloque de salmuera que forman y se compara este último 

valor con la resistencia requerida para que el grupo electrógeno opere en condiciones 

nominales. 

Generador 

Datos de placa: 

                            

                                    

Carga en delta: 

 

Figura 1. Esquema de la carga 

 

Potencia aparente del generador 

  √       , usando datos nominales 

   
 

√    

           



5 
 

   
  

√ 
          

    
  

  
                                 

La resistencia de la columna de líquido entre dos placas adyacentes se calcula usando la 

siguiente expresión: 

 

    
 

 
  …….(F1) 

 

  es la resistividad en ohm centímetros 

  es la distancia entre placa y placa en centímetros   

  es el área inmersa del electrodo en centímetros cuadrados  

 

Para encontrar la resistividad del agua, primero se encontró la conductividad mediante 

ensayo, según el método basado en Standard Methods for the Examination of water & 

wastewater, Edición n° 22, 2012, Método de laboratorio, realizado por el Instituto de 

corrosión y protección de la PUCP. (ver ANEXO 3) 

 

De acuerdo al informe del ensayo, la conductividad del agua en las instalaciones del 

laboratorio es la siguiente: 

              
 

  
  

Luego, la resistividad del agua se obtiene invirtiendo la conductividad 

  
 

    
      01      

Cálculo de la longitud que separa una placa de otra se aproxima esta longitud como si se 

tratara de un bloque rectangular en vez de un sector circular, tal como se ve en la Figura 2. 
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Figura 2. Vista superior de placas 

 

        
 

   
 (Area total de la sección circular) 

             

        
 

   
 

        
 

   
      

 

   
 

 

Igualando las áreas    y    para obtener la longitud equivalente 

    
 

 
         

    
 

 
 

    
 

 
      ….….(F2) 
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Luego, empleando placas con base (b) de 20 centímetros y altura mínima de inmersión 

(      de 100 centímetros y de espesor 4 milímetros se procede a encontrar la longitud de 

separación equivalente con la expresión F2 y finalmente se calcula la resistencia del bloque 

de agua mediante F1. 

b = 30 cm (base de placa) 

c = 4 cm  

(Distancia de separación entre placa y el centro axial del banco) 

    =100 cm  (altura de inmersión) 

Con F2     
 

 
                 

                  y             

  
     

 
  = 10,26   

Esta resistencia es de un bloque de salmuera formado por dos placas adyacentes, sin 

embargo la resistencia total para una fase debe considerar los dos bloques que se forman 

para cada una, estos bloques se encuentran trabajando en paralelo por lo cual se tiene 

finalmente lo siguiente: 

       
   

   
        

La resistencia total obtenida se compara con la resistencia que se calculó para la operación 

de generador según condiciones nominales            al no ser iguales, se procede a 

recalcular la corriente de línea y la potencia aparente en el generador para la        

    
  

      
         

        √           

   √                    

 

La potencia anterior es el 62% de la potencia nominal del generador lo cual permite decir 

que la resistencia obtenida a partir de las dimensiones de las planchas es aceptable. 
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ANEXO 3 Informe de ensayo de conductividad para agua suministrada en la PUCP  

 


